,WEDROWKI” GATUNKOW DRZEW OZNACZAJA ZMIANY
W EKOSYSTEMACH ORAZ W CALYM KRAJOBRAZIE
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ﬁ GATUNEK QP/ EKOSYSTEM

= zmiany biochemiczne i fizjologiczne * w ciggu kilkudziesigciu lat
majqgce wplyw na produkeyjnosé i zdrowie drzew nawet 75% powierzchni laséw
moze podlegaé zmianom

UWAGA NA KLIMAT

Przemyst, energetyka, transport, rolnictwo, gospodarstwa
domowe - dzisiaj niemal kazda dziatalnos¢ czlowieka przyczynia
sie¢ do wzrostu stezenia gazow cieplarnianych w atmosferze.

Jaki to moze miec wplyw na polskie lasy?

* zwiekszona podatnoéé na znane i nieznane
zagrozenia biotyczne * sosna, $wierk, modrzew i brzoza mogq

« skrécenie okreséw migdzy gradacjami owadéw, ustepowac z zajmowanych do tej pory siedlisk

powstawanie nowych i poszerzanie starych * jodta, buk, jesion, dgb szyputkowy
ZMIANY KLIMATU TO ognisk gradacyjnych i bezszyputkowy zaczng zajmowaé ich miejsce
* geograficzne zmiany wystepowania zaréwno * zniknie wiele zwigzanych z nimi gatunkéw
/ 1 LA N ST — T — SN rzadkich, jak i pospolitych gatunkéw drzew roslin, grzybéw i zwierzqt

zachwianie proceséw stres trudne
l przebiegajqcych z ekosysteméw 3 do przewidzenia
w naturze lesnych skutki

CO ZADECYDUJE O PRZETRWANIU
GATUNKOW DRZEW?

* deficyt wody w sezonie wegetacyjnym

Z CZYM WIAZA SIE ZMIANY KLIMATU?

¥ wzrost globalnej temperatury

« amplituda temperatury w ciggu roku
* érednia temperatura najcieplejszego kwartatu

! coraz czestsze ekstremalne zjawiska pogodowe: 0 1/ » maksymalna temperatura najcieplejszego miesigca
wysokie temperatury, huraganowe wiatry,

¢ iloé¢ opadéw atmosferycznych
diugie okresy suszy -

w najcieplejszym miesigcu
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! pustynnienie i stepowienie duzych obszaréw
! redukeja réznorodnosci biologicznej

CO ROBIA LESNICY?

¢ dostosowuijq sktad gatunkowy
drzewostanéw do siedlisk

! zachwianie bezpieczenistwa produkcii zywnosci,
ograniczenia zasobéw wody pitnej, migracje ludnosci

! dhuzszy sezon wegetacyjny

! bezéniezne zimy * doskonalg system p.poz.

1 wzrost stezenia azotu

i uzyznianie sig siedlisk

¢ zwalczajqg gradacje
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ZDRADLIWY AZOT

Nadmiar azotu sprawia, ze drzewa resng

coraz szybciej. Ich nadziemna cze$é przyrasta
szybciej, a jednoczesnie drzewa niefozbudowuig
systeméw korzeniowych, zanikaja grzyby
mikoryzowe na zewnqtrz korzeni, kiére pomdgaig
rodlinie pobieraé wode i zabezpieczajq przed suszq.
Jednoczesny wzrost stezenia CO:2 przyspiesza
proces fotosyntezy, co przy réwnoczesnym
niedoborze magnezu i zaburzonym stosunku fosforu
do azotu prowadzi do ostabienia drzewostanéw. Zapas wegla w zywej drzewnej biomasie w Polsce

Miedzy innymi te czynniki mogq prowadzi¢ T @ Kwitnienie i rozwdj lisci Opadanie w min ton

do zamierania drzewostanéw. w Europie rozpoczyna sie rozpoczyna sie
6,3 dni wczesniej 4,5 dnia pézniej 1990 r. @:1-Y4 by y 3R 2015«

Lasy uczestniczg w naturalnym obiegu wegla
w przyrodzie — pochtaniajg CO; i wigzg pochodzgcy
z niego wegiel w biomasie, ograniczajgc ilos¢ gazéw
cieplarnianych w atmosferze i stabilizujgc klimat.
Wegiel magazynowany jest przez drzewo nie tylko
w czasie jego Zycia. Produkty z drewna przechowujg
go w sobie przez caly okres swego istnienia.

Wegetacyjny okres wydtuzyt sie o 11 dni w ciqgu pieédziesieciu lat V74
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